



世界杯

战火



阿根廷队球员在颁奖仪式上庆祝

梅西加冕！阿根廷夺冠！

——卡塔尔世界杯冠军夜侧记

快评

荣耀石的箴言

□ 任翔宇

尘埃落定，胜者为王。两冠王阿根廷和两冠王法国，在向三颗星发起冲击的巅峰对决中，封王，金靴，各有所得。

恭喜梅西。和阿根廷队的夺冠相比，给梅西一个世界杯的圆梦才更有人情味、更众望所归，毕竟，姆巴佩还有更广阔的未来。从出道到夺冠，梅西一路坎坷，心中有梦，手中却一直缺少最重要的那一座奖杯。终于夺冠，这是对有天赋还愿意坚持者的馈赠，这也是阿根廷两代球王传承交替的权杖加持，有志者，事竟成。

期待姆巴佩。决赛帽子戏法，最后一刻力压梅西获得金靴，来日方长、充满可能的24岁，已经捧过大力神杯滋味的姆巴佩，是梅罗时代徐徐落幕后最具代表性的足坛领袖。这样的球星，应该有更值得期待的表现，在未来激情炸裂。

享受比赛。五星巴西，四星的德国和意大利，这一次加冕的三星阿根廷，以及两星的法国、乌拉圭，一颗星的英格兰、西班牙，流转的不仅是奖杯，还有流派打法、足球文化的交融。

站在荣耀石上的木法沙告诉辛巴，“对，过去是痛苦的，但我认为你要么可以逃避，要么可以向它学习”。姆巴佩想要超越梅西成为又一代球王，需要把痛苦当做箴言，镜鉴过去，远见未来。

一场“封神”之战，一场载入史册的比赛。此役毫无疑问是世界杯决赛史上最扣人心弦、最精彩绝伦的对决。

2022年卡塔尔世界杯决赛，是35岁的梅西“登基”，还是将满24岁的姆巴佩卫冕？悬念竟交给了残酷的点球大战。

120分钟里，阿根廷队和法国队3:3战平。此时两代球星的比拼定格在：梅西独中两元，姆巴佩上演“帽子戏法”。

点球大战，梅西选边，他把球门选在了靠近阿根廷球迷方阵的一侧，每轮点球法国队先罚。

第一轮，姆巴佩站到罚球点，爆射破门。轮到梅西，他四两拨千斤，轻巧推射入网。

第二轮，科曼射门被扑出，迪巴拉罚进。阿根廷队2:1。

第三轮，琼阿梅尼打偏，帕雷德斯再入一球。阿根廷队3:1。

第四轮，科洛·穆阿尼打进，但蒙铁尔也稳稳罚进，4:2，全场沸腾。阿根廷队加冕。

现场大屏显示：阿根廷队3:3法国队，点球大战4:2。阿根廷队时隔36年再次问鼎世界杯冠军。

贡献8粒进球的姆巴佩接过“金靴奖”，没有笑容。

打入7球送出3次助攻的梅西接过“金球奖”，笑容如花。

梅西缓缓走到大力神杯面前，停住脚步，右手抚摸金杯，低头亲吻。他用一生等待的时刻，终于到来。

世界杯冠军球队“加冕”仪式，梅西最后一个走上领奖台，国际足联主席因凡蒂诺给他挂上金牌。穿上卡塔尔传统服饰的梅西像极了即将“登基”的新王，他接过大力神杯，深深一吻，怀抱婴儿般把金杯带到队伍中间。当梅西高高举起大力神杯，烟花漫天绽放。

这一场决赛及赛后仪式，足足绵延了五个多小时。

时间拨转到当地时间12月18日17点。

红轮西坠，垂在卢赛尔体育场“大金碗”沿边。6架飞机在体育场上空做着特技飞行表演，天空被染成了紫红色。卡塔尔国庆日也是世界杯决赛日。

离开赛还有一个小时，能容纳近9万人的体育场几乎坐满。看台大部分区域被蓝白色覆盖，大家举着印有梅西和马拉多纳头像的画板和外套，脸上是国旗彩绘。

简洁的闭幕式氛围感拉满，像在为决赛热场。印有法国和阿根廷两国国旗的气球升起，球场中央花瓣打开，歌者开嗓，本届世界杯歌曲串烧响起。舞者举灯，星光点点，焰火喷射，点亮球场。

球场大屏，熠熠生辉的大力神金杯一直以不同姿态旋转、闪耀，字幕闪过——“卡塔尔世界杯决赛，谁将举起金杯，谁将会是最佳？”

法国队率先入场热身，姆巴佩径直跑向看台，向球迷打招呼，队伍面对法国球迷看台开始做准备活动。

三分钟后，阿根廷队来到球员通道入

口。场内正在播放“we will rock you（我们将震撼你）”，梅西一句“go, go, go”带领大家跑进场地，梅西揪了揪耳朵，眼睛看向阿根廷球迷看台。

一条追思短片引起现场共情，屏幕上播放着近几年去世的足坛前辈……当马拉多纳举起大力神杯的画面出现，“我们记得”的字幕闪现，全场沸腾。

传奇门将卡西利亚斯从箱子中捧出大力神杯，他举杯向全场展示，并把大力神杯放在了中线附近的白色台子上。

阿根廷国歌响起，梅西闭眼，又慢慢睁开；主帅斯卡洛尼喉头抖动。

姆巴佩微笑着唱《马赛曲》；法国总统马克龙站得笔直。

比赛随之开始……

直到阿根廷人迎来最后的狂欢。

一系列纪录随之诞生——阿根廷队继1978年和1986年后再夺世界杯冠军，达成“三星”荣耀，夺冠次数仅次于“五星”巴西队、“四星”德国队和意大利队。

梅西创造了两项世界杯纪录，不仅成为首位从世界杯小组赛至决赛，每个阶段都有进球的球员，还以26次出场成为世界杯参赛场次最多的球员。

阿根廷队夺冠使卡塔尔之冬成为一幕巨作：人类有了疫情之后的狂欢；足球有了马拉多纳之后的传承；卡塔尔有了成绩被诟病之后组织工作的圆满……

这一充满未知、跌宕、高潮的剧本终于画上句点。